

纪念《动物学研究》创刊三十周年

——主编寄语

《动物学研究》创刊于1980年，迄今走过了三十年的发展历程。古人云：“三十而立”。作为一本进入而立之年的学术期刊，经过三十年时代风雨的洗礼，得到了动物学界学者们的普遍赞誉与好评。对此，我们深感欣慰。借此机会，我谨向一贯关心支持本刊的历届编委、审稿专家、广大作者和读者，以及编辑们的辛勤耕耘，致以诚挚的敬意和由衷的感谢！

三十年来，《动物学研究》秉承“严谨、公正、认真、高效”的办刊理念，尊重作者的科研成果，热情为作者和读者服务；并始终坚持以学术质量作为稿件取舍的核心价值标准，依靠编委会、审稿专家，努力提高刊发论文的学术质量。截至2009年底，已出版正刊144期，增刊13期，发表论文2712篇，为广大动物学工作者开展学术交流提供了一个重要平台，从而赢得了作者和读者的广泛关注和信任。为适应学科发展的需要，1998年，《动物学研究》由季刊改为双月刊，加快了审稿速度，增加了载文量，缩短了发表周期。随着数字化、集团化和全球化时代的到来，本刊不断推进办公自动化、数字网络化和英文化的进程。自创刊至今发表的所有论文全文PDF文件、中英文题名、摘要等均已上网，供读者免费浏览、查阅；稿件流程中的审稿、编辑和作者修改等过程均在采编系统上进行，方便了作者投稿、查询。在英文化方面，鼓励作者积极投送英文稿件，扩大聘请国际学者编委。目前，国际学者编委已由原来的5人增加到23人，曾有多位澳大利亚志愿者到本刊协助编辑英文稿件。英文稿件比例逐年上升，国外来稿率也呈上升趋势。2009年，中国动物学会已正式成为本刊的第二主办单位，实现了本刊多年的夙愿。

自1992年起至今，《动物学研究》在全国科技期刊中一直被列为动物学核心期刊；其影响因子也逐年上升，曾经达到0.936（中国科技信息所《中国学术期刊综合引证年度报告（2008）》）；2008年度被评选为中国精品科技期刊（中国科学技术信息研究所《2007年度中国科技论文统计结果》）。同时，本刊多年来一直被《中国生物学文摘》数据库、《中国科学引文数据库》，以及BA、ZR、CA、PJK等10余种国内外文摘检索类数据库所收录，在国内外已经或正在产生着积极的影响。

三十年是一个新起点，三十年是一座全新的里程碑。2010年的春天正在向我们走来，科技学术期刊正面临着前所未有的机遇和挑战。《动物学研究》愿与国内外动物学界广大同仁一道，并肩携手，与时俱进，开拓创新，用我们严谨的学风和扎实的工作，去迎接下一个三十年，去迎接一个全新的生机盎然的科学春天！我们坚信《动物学研究》的明天会更加辉煌灿烂！

张亚平 院士
2010年1月1日